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Плотнікова М. В. 

к. ю. н., доцент, доцент кафедри МЄППП ННІ права 

Сумського державного університету 

 

Світова фінансова криза обумовила значні зміни існуючих механізмів регулювання 

ринків фінансових послуг по всьому світу. Зміни відбулися не тільки у державах-членах 

ЄС, але й реформування зазнала система фінансового регулювання на рівні Союзу. 

Дослідники відмічають, що необхідність реформування наднаціональних органів нагляду 

за ринками фінансових послуг у ЄС була обумовлена транскордонний характером надання 

фінансових послуг у ЄС, порівняно легким доступом на ринок та підвищеним ризиком 

діяльності таких установ для стабільності європейського фінансового ринку. З огляду на 

те, що ефективно регулювати фінансовий ринок в межах однієї країни, маючи 

загальноєвропейські ризики, неможливо, тому виникла потреба у вдосконалення 

правового забезпечення регулювання ринків фінансових послуг на рівні ЄС [1]. У 

результаті Європейським Парламентом та Радою були ухвалені такі законодавчі акти: 

Регламент 1092/2010/ЄС про макропруденційний нагляд ЄС за фінансовою системою та 

створення Європейської ради з системних ризиків; Регламент 1093/2010/ЄС про створення 

Європейського наглядового органу (Європейського органу банківського нагляду), 

внесення змін до Рішення 716/2009/ЄС та скасування Рішення Комісії 2009/78/ЄС; 

Регламент 1094/2010/ЄС про створення Європейського наглядового органу 

(Європейського органу страхування та професійних пенсій), внесення змін до Рішення 

716/2009/ЄС та скасування Рішення Комісії 2009/79/ЄС; Регламент 1095/2010 про 

створення Європейського наглядового органу (Європейський орган з цінних паперів та 

ринків), внесення змін до Рішення 716/2009/ЄС та скасування Рішення Комісії 

2009/77/ЄС.  

Завдяки цьому була створена нова Європейська система фінансового нагляду 

(European System of Financial Supervisor, ESFS), яка складається з таких елементів: 

1) Європейська рада із системних ризиків (European Systemic Risk Board, ESRB), 

яку створили для посилення європейського механізму нагляду з метою кращого захисту 

громадян і відновлення довіри до фінансової системи ЄС. Рада сприяє забезпеченню 

                                                 
2 Дослідження проведено на виконання міжнародного проєкту в сфері освіти «619998-EPP1-2020-1-UA-

EPPJMO-MODULE Європейські стандарти захисту прав споживачів фінансових послуг» (спільний проект 

СумДУ, Еразмус+ Жан Моне Фонду та Виконавчого агентства з питань освіти та культури за підтримки 

ЄС). Підтримка Європейською комісією випуску цієї публікації не означає схвалення змісту, який 

відображає лише думки авторів, і Комісія не може нести відповідальність за будь-яке використання 

інформації, що міститься в ній. 
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фінансової стабільності та пом’якшенню негативного впливу на внутрішній ринок та 

реальну економіку, об’єднує суб’єктів фінансового нагляду на національному рівні та на 

рівні Союзу, щоб діяти як мережа [2]. Роль ESRB у захисті прав споживачів фінансових 

послуг полягає у створенні умов для попередженні негативних явищ, які могли би 

вплинути на можливість реалізації прав споживачів фінансових послуг. 

2) Створені за пропозицією Європейської комісії наприкінці 2010 р. європейські 

наглядові органи: Європейський орган з цінних паперів та ринків (European Securities and 

Markets Authority, ESMA); Європейський орган банківського нагляду (European Banking 

Authority, EBA); Європейський орган із страхування та пенсійних фондів (European 

Insurance and Occupational Pensions Authority, EIOPA).  

Їхня діяльність сприяє ефективності та стабільності фінансової системи ЄС з метою 

захисту економіки ЄС, юридичних осіб та громадян від непередбачуваних загроз. Для 

досягнення поставленої мети законодавчо визначені специфічні секторальні завдання 

кожного з органів. Кожен орган нагляду в системі європейських фінансових регуляторів 

розробляє єдині стандарти нагляду та регулювання, а також заходи їх практичного 

застосування [3]. Європейські наглядові органи підзвітні Європейському парламенту та 

Раді. Якщо ця підзвітність стосується міжгалузевих питань, співпраця координується 

через Об’єднаний комітет органів нагляду.  

Дослідники розділяють повноваження європейських наглядових органів на два 

типи: квазі-нормативні повноваження та повноваження на втручання [4]. Під квазі-

нормативними поноваженнями мається на увазі затвердження правил для учасників 

ринків. Відповідно до статей 290-291 Договору про функціонування Європейського 

Союзу Європейській Комісії може надаватися право ухвалювати делеговані законодавчі 

акти, тому нормативні акти підготовлені європейськими наглядовими органами остаточно 

затверджуються Комісією. Наприклад, ЕВА згідно з Регламентом 1093/2010/ЄС наділена 

правом готувати проєкти обов’язкових технічних стандартів (Binding Technical Standards, 

BTS), які подають на затвердження Європейські Комісії та мають на меті забезпечити 

послідовну гармонізацію у банківській сфері. Аналогічними повноваженнями наділені й 

ESMA та EIOPA у відповідних сферах регулювання.  

Європейські органи нагляду наділяються повноваженнями за певних обставин 

втручатися у діяльність фінансових установ. Так, відповідно до ст. 9(2) Регламенту 

№ 1093/2010/ЄС, EBA здійснює моніторинг ринку структурованих депозитів, які 

продаються, розповсюджуються або продаються в Союзі. Безпосередньо порядок 

застосування заходів ЕВА здійснюється на підставі ст. 41 Регламенту про ринки 

фінансових інструментів (MiFIR) № 600/2014/ЄС [5], яка надає повноваження забороняти 
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або обмежувати у ЄС маркетинг, розповсюдження або продаж структурованих депозитів 

за певних обставин. Повноваження щодо втручання EIOPA у діяльність фінансових 

установ закріплені у Регламенті про пакетні роздрібні та страхові інвестиційні продукти 

(PRIIPs)  [6]. ESMA також наділена повноваженнями втручатися у роботу фінансових 

установ. Згідно з положеннями MiFID II [7], фінансові інструменти можуть підпадати під 

заборону або обмеження. Це може стосуватися акцій, облігацій, фондів (фонди UCITS або 

альтернативні інвестиційні фонди) та деривативів, також може бути накладено заборону 

або обмеження на вид фінансової діяльності чи практики.  

Таким чином, роль європейських наглядових органів у захисті прав споживачів 

фінансових послуг проявляється, по-перше, під час розробки загальноєвропейських 

стандартів, спрямованих на гармонізацію законів, правил та адміністративних положень 

держав-членів, що стосуються нагляду та моніторингу у відповідних секторах ринку. По-

друге, шляхом втручання у діяльність фінансових установ, діяльність яких створює 

загрозу порушення прав споживачів, проте передмовою для втручання є недієздатність 

національних органів нагляду. 

3) Об’єднаний комітет органів нагляду в ЄС (the Joint Committee of the European 

Supervisory Authorities). Комітет є форумом, метою якого є зміцнення співпраці між 

Європейським органом банківського нагляду, Європейським органом із страхування та 

пенсійних фондів та Європейським органом з цінних паперів та ринків. Через Об’єднаний 

комітет три секторальні наглядові органи регулярно та ретельно координують свою 

наглядову діяльність у межах своїх відповідних обов’язків і забезпечують послідовність у 

своїй практиці [8]. 

4) Національні органи з нагляду держав-членів ЄС (the national supervisory 

authorities of EU member states). У різних державах-членах ЄС склалися різні моделі 

організації державного регулювання і нагляду за діяльністю фінансових установ. Цілою 

низкою директив гармонізовано підходи до організацію нагляду на національному рівні, 

відповідно саме на національні органи покладено найбільші повноваження здійснювати 

втручання у діяльність фінансових установ у разі порушення ними правил надання 

фінансових послуг та порушення прав споживачів фінансових послуг.  

Підсумовуючи слід зазначити, що європейська система фінансового нагляду є 

багаторівневою моделлю управління фінансовою системою ЄС, що включає участь як 

наднаціональних, так і національних органів, кожен з яких у межах своїх повноважень 

сприяє стабільності фінансової системи ЄС. Стосовно їхньої ролі у захисті прав 

споживачів фінансових послуг, то вона проявляється на загальному рівні як забезпечення 

функціонування фінансових ринків, так і через активне втручання у діяльність фінансових 
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установ як з боку європейських органів нагляду, так і національних наглядових органів 

(які наділені більшим обсягом повноважень у цій сфері).  
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